
 

 

 ) اختبار ستيودنت( اختبار الفروق بين المتوسطات: :درس 

إذا كاف الباحث في موقؼ التأكد مف صحة الفرضية البحثية التي تـ اقتراحيا بدلا مف  
الفرضية الصفرية و ىذا عندما يتعمؽ الأمر بدراسة الفروؽ بيف عينتيف أو أكثر و يعتمد عمى 

 .tختبار الاأو  Zاستخداـ الاختبار 

يجب  عنصر، 022حجـ العينتيف معا لا يتجاوز  كاففقط و  كانت الدراسة بيف عينتيف إذا 
. و ىو الذي يمكف الباحث مف تحويؿ القيـ tالاعتماد عمى الاختبار  ىذه الحالةعمى الباحث في 

قيـ معيارية و يتطمب تطبيؽ ىذا الاختبار بعض الشروط و  إلىالخاـ باستخداـ المتوسطات الحسابية 
 ىي:

 أف تكوف العينتيف مأخوذتيف بطريقة عشوائية. -
 أف تكوف في مستوى الكمية. -
 أف تكوف العينتيف مستقمتيف، أي لا توجد بينيـ عناصر مشتركة. -

 .tاستعمالات  1-1
يستخدـ في الدراسات التجريبية في العموـ الدقيقة و المخبرية، و كذلؾ في الدراسات المقارنة  -

 فروعيافي العموـ الاجتماعية و 
 :حسب العلاقة بين العينتين tحالات  1-2

  في ىذه الحالة يتـ استخداـ المعادلة التالية:  عينتين منفصمتين متساويتين: - أ
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 المتوسط الحسابي لمعينة الاولى ̅   1حيث

 حجـ العينة nالمتوسط الحسابي لمعينة الثانية،    ̅  0      

      يفمجموع التبايف عمما أف التبا                 
        

     
 



 

و مستوى   df=2(n-1) المجدولة عند درجة الحرية  tبالمعادلة نستنتج  tعند الحصوؿ عمى قيمة 
 .αدلالة 

كاف عدد عناصر العينتيف غير متساوية فإف الباحث  إذا عينتين منفصمتين غير متساويتين: -ب
  tيمجأ استعماؿ المعادلة التالية لحساب مقدار 
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ما يتعمؽ بشرح حدود المعادلة ىو أف العناصر ليا نفس المعاني في المعادلة الأولى، و تحسب درجة 
 dt=(n1-1)+(n2-1)الحرية بالمعادلة  

 عينتين متصمتين أو مترابطتين: -جػ

 تتميز ىذه الحالة بثلاث احتمالات و ىي: 

عند ملاحظة عناصر نفس العينة أي نفس العناصر تحت ظرفيف مختمفيف، مثلا معاينة نتائج  .1
 مجموعة مف اللاعبيف داخؿ القاعة ثـ معينة نتائج نفس العينة خارج القاعة.

الاحتماؿ الثاني الذي يصنؼ في ىذه الحالة ىو ما يعرؼ بالاختبار القبمي و البعدي أيف يتـ  .0
العينة لمتغير ما ثـ الحصوؿ عمى  إخضاعالحصوؿ عمى معمومات تتعمؽ بالدراسة قبؿ 

في ىذه الحالة ىو معرفة وجود تأثير مف   معمومات بعد ذلؾ، و يكوف الغرض مف الاختبار 
 عمى العينة.عدمو لممتغير 

عمى متغير  استعمالا في الدراسات التي نبحث فييا عف تأثير متغير مستقؿ الأكثرو ىي  .3
و تكوف العينتيف تشترؾ كميا في خاصية معينة و ىذه الخاصية ىي المتغير آخر تابع لو، 

 المستقؿ، و مثؿ ىذه العينات نادرة.

      و في كل الحالات السابقة نستعمل المعادلة التالية:   
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  ̅
̅          حيث       

  

 
 

الانحراف  ̅ Sلنفس العناصر  2و الحالة  1 المتوسط الحسابي للفروق بين النتائج في الحالة ̅ 

̅  المتوسط للفروق.      
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 : 1 تمرين

قاـ أحد الباحثيف بدراسة حوؿ درجة القمؽ عند اللاعبيف حسب عدد الجماىير التي تشاىد  
قمؽ الحالة لدى بعض اللاعبيف في مقابمة بدوف جميور، ثـ قاس القمؽ بنفس  بقياسالمنافسة، فقاـ 

 المقياس و لنفس العناصر فكانت النتائج التي تحصؿ عمييا كما ىي في الجدوؿ التالي:

n  غياب الجمهور رجمهووجود D D2 

1 8 12 -4 16 

2 17 31 -14 196 

3 12 17 -5 25 

4 19 17 2 4 

5 5 8 -3 9 

6 6 14 -8 64 

7 20 25 -5 25 

8 3 4 -1 1 

N=8   38- 340 

 

 

 :الإشكالية

عمى درجات القمؽ و ىذا  ىؿ ىناؾ فرؽ ذو دلالة إحصائية بيف وجود أو عدـ وجود الجميور 
 ؟ 2.21مع مستوى دلالة 

 الحل:

 صياغة الفرضيات: تصاغ الفرضيات عمى شكميف و ىي إما صفرية أو بديمة  -1

 الفرضية الصفرية: لا يوجد فرؽ بيف الحالتيف مف حيث تأثيرىما عمى درجة القمؽ.

 المنافسة.الفرضية البديمة: يؤثر عدد الجميور عمى درجة القمؽ عند اللاعب أثناء 



 

 .tتحديد الاختبار المناسب و ىو في ىذه الحالة حجـ العينة صغير و بالتالي نستعمؿ  -0
 . αو  dfمف الجدوؿ و ىذا بالبحث عف القيمة ذات الإحداثيتاف   tاستخراج -3

 و ىذا بحديف، لأننا لـ نحدد لصالح أي اتجاه.

المحسوبة أكبر مف أو يساوي أو أصغر مف أو  tكانت قيمة  إذاو يكوف القرار بقبوؿ الفرض البديؿ 
 المستخرجة مف الجدوؿ. tيساوي 

  3443هي  tنجد قيمة  df=8-1=7و  α=0.01عند  tمن جدول قيم 

 : tحساب  -4

̅ من القيم الموجودة في الجدول                                            
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 بالمعادلة التالية:   tو من القيم السابقة نحسب 
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المحسوبة تقع في منطقة قبول الفرض الصفري و منه نقول أن الباحث تأكد بنسبة   tنلاحظ أن قيمة 

 أنه لا يوجد فرق بين اللعب أمام الجمهور أو بعيد عن الجمهور من حيث درجة القلق. % 33

 



 

 : 2التمرين 

لمتأكد مف الفرض القائؿ أف الإناث تتفوقف عمى الذكور في مستوى  قاـ باحث بإجراء دراسة 
المرونة العامة، و لذلؾ الغرض قاـ بتطبيؽ اختبار المرونة العامة "الكوبري" عمى عينة مف الذكور و 

 عينة مف الإناث فكانت النتائج المتحصؿ عمييا مدونة في الجدوؿ التالي:

 القيم        
 العينة

 عدد
 العناصر

وسط مت
 النتائج

 S2التباين 

 9,3 55,7- 22 ذكور

 8,9 52,8- 20 إناث

 

 سؤال الإشكالية: -1
إحصائية بيف الذكور و الإناث في مستوى المرونة العامة أـ  ىؿ ىناؾ فروؽ ذات دلالة

 النتائج راجعة لمصدفة؟
 الفرضيات: -2
  22.0: لا يوجد فرؽ بيف العينتيف عند مستوى الدلالة H0 الفرضية الصفرية -
 % 50: يتفوؽ الذكور عمى الإناث في مستوى المرونة العامة بمقدار دقة H1الفرضية البديمة  -
 اختبار الفرضيات: -3

 .tلدينا عينتيف منفصمتيف متساويتيف و عدد عناصرىا صغير اذا الاختبار المناسب ىو 

 حيث
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و درجة حرية     2.20المجدولة عند مستوى الدلالة  tو مف خلاؿ قيـ  9.05المحسوبة ىي   tاذا لدينا 
df=(20+20)-2=38 

 عمما أف الفرضية باتجاه واحد  5..1المجدوؿ  tنستنتج أف 

 



 

 

أف  % 50المحسوبة في منطقة رفض الفرض البديؿ و منو يكوف الباحث متأكد بنسبة  tتقع قيمة 
 الذكور لا يتفوقوف عمى الإناث في درجة المرونة.

 

 


